

掀起地下私募的“灰盖头”

□ 本报记者 钱海澜

2009年5月的一天，投资者王先生(化名)接到了一个自称是中景某某私募投资公司的电话：我们正在募集资金，做一个有重组概念的股票，保证3个月内收益达到60%-80%，邀请您参加。”

尽管对这种“电话私募”非常警惕，但出于对重组概念的热衷，以及对私募基金的好奇，在对方再三的劝说下，王先生还是来到了这家位于北京CBD某高档写字楼的办公室内。令王先生没想到的是，这次“探班”让他了解到许多地下私募证券投资基金管理不为人知的秘密。

虚实：一个暴利诱惑的大陷阱

王先生的一串串疑问涌上心头：这是一家怎样的公司？这种融资合法吗？这个消息靠谱吗？

王先生的业务联络员小T向他热情介绍：我们的宗旨是为您提供理财服务。”

你们怎么知道我有钱？”

能上我们这个名单的都是有钱人。”

我的资料怎么会上你们的名单？”

您有股票账户吧？您的账户资金肯定至少有100万吧，要不我们领导不会把您的名字列上。”

搞了半天，原来是自己的开户券商把资料给了这家公司，王先生顿时感到一种被出卖的愤慨。尽管小T说得天花乱坠，但王先生的一串串疑问涌上心头：这是一家怎样的公司？这种融资合法吗？这个消息靠谱吗？

小T说，即将封仓的近期项目投资门槛为100万，共募集资金3亿-4亿，做一只在深圳的通信类上市公司。

我们有可靠消息，这只股票马上就要被央企重组了，业绩能翻番，板上钉钉的事情，绝对可靠。”小T有些神秘地说：

我和深圳两家公司联合建仓，现在差1-2个亿资金缺口，所以想邀请您这样的客户融资。这个票马上就要公布消息停牌了，您想想，要是复牌后，得拉多少个涨停板？您现在作决定还来得及。”

一旁的投资总监M看出了王先生的犹豫。为了打消王先生的疑虑，M滔滔不绝地向王先生介绍起公司的实力：我们是家资产管理公司，就是帮您买卖股票，门槛是100万，再加一个账户，投资期限要么半年，要么一年，我们帮您做，升值60%以上，咱们三七分成，要是账面亏损20%以上，我们三七赔给您。”

M拿出几份交割单，其中有天保基建，2008年9月建仓，成本价6.2元，目前尚未卖出，5月13日的最高价达15.64元，7个月盈利130%。但王先生也看到有些股票收益率一般。这种水平还没有我做得好。”王先生说。

看到一个小散户竟然怀疑公司的投资收益，M使出了杀手锏，透露了公司在私募领域内独有的优势：我这么跟您说吧，我们公司为什么能让客户盈利？因为一方面，我们在上市公司有内幕消息，另一方面我们在许多票里都有庄。”

就在M邀请王先生星期天参加由“公司老师”主讲的投资讲座上，王先生对公司的“坐庄思路”有了大概认识。

“老师”是这个圈子里对操盘手的称谓，由于他们的炒股经历较长、经验丰富，往往被投资者们视为自己在炒股事业上的“老师”。

主讲人Y老师是个中年男子，北京口音很浓。讲课条件很简陋，就在公司业务员的办公室里，投资者坐满了屋子，Y老师在小黑板上画了一个大盘的过山车走势图，开始了他的演讲。

在简单地介绍过经济形势分析和技术指标之后，Y老师开始介绍公司坐庄的经典案例。以奥维通信(002231)为例，2008年11月份开始建仓，从4元多到12月的6元多，完成了基本的建仓。到今年4月股票价位到了11元附近时，开始陆续出货，最后实现了翻倍的收益。

Y老师介绍，选择坐庄这个票的原因有三。第一，这只股票是新股，4元多的价格，2000多万的流通股，要想完全控盘，1亿元资金就够了，需要的资金量并不大。第二，这只股票的发行价是8元多，首日上市价15元多，收盘14多元，4元的建仓成本很安全。第三，当时他们有消息，2008年年底2009年年初3G牌照发放，该公司是做通信设备的，有政策利好。

按照Y老师的总结，选择坐庄的对象，首先要根据资金量计算出能掌握的控盘比例，并反推出股票的流通盘有多大；其次要有朦胧利好，有充分的概念来忽悠散户接盘。按约定，基金公司不能以超净资产的10%买一只股票，这样他们肯定不能控盘，而我们可以呀。一个账户不能超过10%，10个账户上20%都不止，这样我们就能控盘了，有时控盘能够达到30%。”

你说这个票是你们坐庄，怎么能看出来，有什么证据？”

现在你从这个盘面上来看是这么一个形式，但是你自己没做，体会不到。你要加入我们，做了以后，到时候我们仓位出来了，我可以把账户给你看。现在，我们账户里面还有其他的东西不能给你们看。”

那就没法证明啊！”

我可以给你看账户，每个账户里有几百万的资金，加在一起一算就知道了，现在不能给你看。”



漫画/王建华

内幕：一条联手坐庄的利益链

地下私募公司之所以能够和公募、政府、某些上市公司建立非比寻常的关系，就在于他们在这些领域都“做了成本”。

其实，“坐庄”是这类地下私募证券投资基金“纵横江湖”的公开秘密，但他们还有其他“秘笈”。第一招是“移花接木”，就是把自己的仓位“倒”出去让别人接盘。这些接盘者主要是散户。为了“引导”散户，这些私募基金一般要组织一批评论员，通过电视、网络等渠道，推荐要出货股票的朦胧概念，先诱导散户关注这只股票，连续几日拉升后，再吸引散户进入，从而顺利出货。

第二招则是“暗渡陈仓”。私募基金暗中雇佣了公募基金中的一些人士，等他们要出货的时候，会通知公募基金接盘，以掩护私募成功退出。

公募基金为什么会接盘呢？因为对他来说有直接的利益关系。这一次你帮我们出来了，我就给你多少（提成），这是很现实的东西。”M得意地说。

还有一招是与上市公司和政府部门“打好交道”。私募基金能派出研究员，提前知道上市公司的财务报表，甚至企业重组的消息。

而地下私募公司之所以能够和公募、政府、某些上市公司建立非比寻常的关系，就在于他们在这些领域都“做了成本”。M说：为什么我们的分成和管理费比其他公司高？因为我们放的成本高，我们要能够出得来、进得去。做上市公司调研、国家政府机关这块、公募基金这块，都是要放成本在里面的。”

谈起所谓的私募内幕，M滔滔不绝：

今年您有没有发现，大小非要解禁，解禁越多反而涨得越好，大股东减持了反而在大涨，这是怎么回事呢？就是因为它们私募，这些市场游资，通过大宗交易平台和券商交易平台，我们接他的货。”

你接他的货，你不觉得高吗？”

不高。只要后面能拉起来就行。我们不怕货出不去，拉起来以后我们再转嫁出去，因为它后面涨起来了，我们向散户推荐股票，他肯定不会马上买，看第一天涨了，第二天又涨，不错，第三天买进去，正好我们就出来了。”

M也毫不避讳地谈起所谓的私募优势：我们有100多个调研小组，经常在上市公司那边，不要我们怎么获取一些上市公司的消息呢？像一些公司的一季报我们都能提前知道。”M得意地说：跟我们一样有研究所的私募机构全国不到10家。”

现在深圳这个项目的资金缺口大概就剩1000多万，也就10个名额不到，今天就有好几个客户来考察。”M再三催促王先生快点下决心：你先填个表，填了这个表我们就能给你留个位置，要不报名的人太多就不能保证你能参加上这个项目了。”

看到王先生仍然将信将疑，M说：咱们是第一次合作，你可以先拿100万做一个尝试，这一次先不给你“封仓”，让你能够看到账户情况，如果你认可了，我们再给你做这个项目。这个项目是封仓的，你是看不見做的哪只票的。”

要是赔了怎么办？”

我们不会赔的。”

万一赔了呢？”

预多陪10%的手续费嘛。在现在的市场下，你可以冒赔10%的风险，获取

60%以上的盈利，合不合算？”

你们要是赔了，是现金赔付吗？”

该赔付的我会赔付给你。当然，我们是不可能的。我们也可以帮你再续期，你可以选择做或者不做。我们不会死皮赖脸一定要无限期续约，签了一年做两年再做三四年，一直亏，肯定不会那样，你觉得不行我们就终止合同。”

国家不管你们吗？”

国家在监管这一块有很大的缺陷。我们做这一块，里面肯定有一些违规的事情，但我们不会傻得跟黄光裕一样，他们是一个整个的大账户，我们这边可以分成好多个账户。我们这边有浙江的五个人，在我们这边有四千多万，但他们是分成六个账户，一个账户里面放了几百万，这样我们去卖的话就不好监管，但要是我们一个账户里面放三千万去买一个票的话，可能会被监管，这就是我们私募比其他阳光私募高明的地方。”

你们和阳光私募有什么不一样？”

我们和阳光私募不一样。第一，他们有国家正常牌照，第二，他们受到信托直接受托管的。我们这边没有，但为什么大家愿意到我们这里来？因为我们有更大的优惠，他们是不会给你赔付风险的。”

证监会不管你们吗？”

我们这块证监会不是直接监管，如果说有人投诉你，或者说有人要跟你打官司，监管部门可能会盯着你。要是说我们做老鼠仓，他没有办法查，他查不了。”

为什么？”

我用100万买这个股票很正常，可是我们几千万的资金会放在好几个账户，他怎么查？！肯定查不了，而且我们用的都是散户账户，又不在一个账户里面。”

私募证券基金不宜放任自流

——专访原全国人大财经委基金法起草工作组组长王连洲

扩大阳光私募不要一哄而起

□ 本报记者 钱海澜

时至今日，私募证券基金已是证券市场上的一支重要力量。其中既有声名鹊起的阳光私募，也有游走在法律边缘的灰色私募，甚至不乏许多打着私募旗号进行融资诈骗的公司。应该以怎样的态度对待这些不同层次的私募力量？中国证券报记者采访了原全国人大财经委基金法起草工作组组长王连洲。

中国证券报：在您看来，灰色私募证券基金为何能存在于法律的夹缝之中？

王连洲：私募基金这个名字强调的

是它资金募集的方向、特点和方式，即不是面向社会大众公开募集资金，而是向社会特定行业、财产达到一定程度、有一定风险承受能力的特定群体募集资金。这部分资金的运用有其个性需求，但法律法规和监管部门因为认识上的分歧而始终没有明确下来。实际上，我国大量存在的地下基金，情况、类型多种多样，并不都是法定概念的和严格意义上的私募基金，只是因为还没有设定其严格的限制。正是因为私募基金法律主体地位不确定以及有关制度的缺失，所以导致许多没有取得牌照地下运作的私募(又称灰色私募)证券基金大量存在。

中国证券报：在您看来，灰色私募证券基金为何能存在于法律的夹缝之中？

王连洲：私募基金这个名字强调的

是中国证券报：您认为，在当前的市场条件下，我们对私募基金的正确态度应该是怎样的？是以放为主，还是以管为主？

王连洲：私募基金是促使社会资金供需平衡的一个渠道，是市场发展的客观需要，我们应当正视它的存在。对于是以放为主，还是以管为主，似乎都不宜太绝对，应该是放管有度、疏堵结合。

对于私募股权投资基金和私募证券投资基金的发展，应持鼓励和支持的态度，允许和疏导私募基金的发展。

对于私募基金尤其是私募证券基金的监管思路应该朝着促进其进一步市场化发展，减少和弱化行政干预，不

必采取审批制等来干预。但市场化并不等于随意化、自由化，在基本制度建设方面仍然应该强调公平、公正、公开竞争，优胜劣汰，公私“视同仁”。对于遍布市场的灰色私募应该要求其在现有的法律法规内运作，谁违反了现有的法律法规，谁就应当依法受到惩处，放任自流，不利于市场健康发展。

中国证券报：那么对于私募证券投资的监管尺度如何把握？

王连洲：首先，应该对私募基金管理主体的资格条件有个基本的要求和备案。比如个人财产实力、一定的经营场所、良好的资金管理能力、从业人员职业资质、资本金门槛、有无不良业务记录等。

此外，应该要求私募资金托管给银行监督，私募基金的投资者和管理人要签订合法的、具有透明度的委托协议，定期向投资者披露信息等。

中国证券报：目前私募证券基金的一些做法对市场秩序构成了一定的干扰，对于这些有什么有效的办法进行监管？

王连洲：有些私募基金的一些做法，例如分散账户、资金统一调用，利用资金优势协同操作等客观上会对市场的稳定健康发展产生一定的干扰作用。但要对其实施有效的监管存在难度，目前还没有十分有效的方法，只能要求其重视行为自觉、自律、自清，增强法制观

念，遵纪守法，提高违法违规成本。应当重视私募基金建立诚信体系。私募证券投资基金有一定的外部性，如果违法违纪会祸及市场影响公众利益。

中国证券报：近期有没有可能扩大私募牌照颁发的范围？

王连洲：这是监管层面需要出面解释的问题。据我理解，正是因为社会对基金的私募有着广泛的多层次的需求，所以不管是银行、保险、证券公司，还是基金公司、信托公司等，都有着积极涉猎私募基金管理的冲动和举措，都在忙于申请“资产管理资格”。我认为这些业务的审批可以多一点，但也要考虑到资金供求的平衡，要稳步推进，不宜一哄而起。